

司法行政 专刊

(第526期)

SIFAXINGZHENGZHUKAN
河北省司法厅协办



资讯会馆

石市长安区司法局 抓示范重引领

以“千家熟”为标准 筑牢人民调解工作根基

本报讯(记者 张世杰)近日,石家庄市长安区委政法委与石家庄市长安区司法局联合举办了长安区“千家熟”基层民调队伍成果展示暨工作推进会。石家庄市长安区司法局领导戴卫华,长安区委常委、政法委书记福顺等出席了会议,长安区司法局长解文学主持会议。长安区各街道、镇综治办主任、司法所所长等,共计140余人参加了会议。

“千家熟”活动是石家庄市长安区为深入贯彻中央、省、市文件精神,创新司法行政工作,打牢人民调解工作根基提出的一项重要举措。“千家熟”即千家万户民情熟,法律法规政策熟,群众工作方法熟;长安区坚持以“三个熟”为标准,推进“千家熟”民调队伍建设,采取自下而上的方式,推选在平凡岗位上爱岗敬业、甘于奉献、勇于作为、服务群众的优秀基层民调人员四名,四名优秀民调员在会上作了典型发言,起到典型示范和推广的作用。

长安区委常委、政法委书记福顺对四名民调员的工作给予了充分肯定,并指出人民调解工作的重要意义,“千家熟”是维护社会稳定、促进经济发展的重要引擎。

石家庄市长安区司法局领导戴卫华,对“千家熟”活动给予充分肯定,表示长安区“千家熟”活动是司法行政工作的创新举措,在全市带了个好头,起到示范引领的作用。

青龙满族自治县司法局 多措并举

加强公共法律服务 体系建设

本报讯(任双双)近日,青龙满族自治县司法局以公共法律服务体系建设为总抓手,统筹推进涵盖司法行政业务的各项法律服务工作,实现内部职能深度融合,更好地满足人民群众的法律需求。

构建三级网络体系。青龙满族自治县司法局有效整合青龙满族自治县律师、公证、人民调解、司法鉴定、法律援助等法律服务队伍和服务资源,该局设立县级公共法律服务中心1个、乡镇公共法律服务工作站25个,村级公共法律服务工作室165个,县乡村三级公共法律服务网络体系初步建立。

推进规范运行。各级公共法律服务平台结合自身实际,完善服务规范、简化工作流程、丰富法律服务内容,推出便民惠民举措,拉近了城乡距离,为群众提供一站式受理、一条龙服务。该局自9月份推进公共法律服务平台建设以来,全县共接待来访群众共计600多人。

加强信息化建设。该局充分利用公共法律服务平台,在线办理法律援助、人民调解、律师服务等事项;通过开通公共法律服务工作微信群,打造指尖上的公共法律服务;通过开通“7866148”法律服务专线,为群众提供集咨询、宣传、投诉与维权为一体的法律服务接待。今年截至到目前,共解答各类咨询2670余人次。

扩大社会效果。该局组建普法讲师团和法律服务团,服务政府中心工作,积极开展“双违”拆迁、招商引资、扶贫攻坚、村级法律顾问、法律服务拓展年等专项行动。

本刊宗旨:助力普法宣传 推进司法行政
编辑部门:法律生活部
主任:王玉朝
副主任:陈国东 安世乔
电话:0311-89920088

省女子监狱举办学习贯彻十九大精神主题演讲 不忘初心跟党走 牢记使命铸忠诚

本报讯(记者 张世杰)“不忘初心,是不忘踏入警察这个行业时的神圣与期盼!”“即使只是一个小小警察的梦想,你也可以奔腾在这长河里,组成那迎面奋进的浪花!”铿锵有力的声音从一栋教学楼内传出,32名身着警服的选手正在这里慷慨陈词,抒发自己对党的十九大的学习热情,台下观众被深深感染,报以热烈的掌声……这是河北省女子监狱学习贯彻党的十九大的主题演讲

比赛的活动现场。为掀起学习贯彻党的十九大的精神热潮,促进干警切实将党的十九大的精神学懂、弄通、做实,并将学习成果迅速转化运用到争创一流具体工作中,12月6日,省女子监狱举办了“不忘初心跟党走,牢记使命铸忠诚”主题演讲比赛。该狱22个党支部的32名党员参加了此次比赛。演讲台上,参赛选手们英姿飒爽,生动的语言、饱满的激情让演讲比赛现场气氛高

涨。同时,监狱干警展示了女子监狱争创一流试点工作在各个方面所取得的丰硕成果,尽显监狱干警恪尽职守、勇于担当的精神风采。

比赛中,参赛选手中有业务经验丰富的老干警,也有干劲十足的青年干警,他们结合自己的经历和工作体会,有感而发。有人从监狱的具体工作谈到了履职;有人从自己不变的选择中谈到了忠诚;有人从日常工作的开展谈到了“创一流”;有人从平凡

岗位中的小梦想谈到了“警察梦”等。参赛选手用声情并茂、极富感染力的演讲,讲述着感人的事迹,一次又一次打动了台下的观众,场内不时爆发出阵阵热烈的掌声。经过一天紧张激烈的角逐,比赛共评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名、优秀奖6名。

比赛结束后,该狱将演讲比赛剪辑视频与党的十九大的精神和争创一流宣传标语在狱内LED屏上循环播放,营造了良好的宣传氛围。



为提升辖区居民及小学生的法治意识,近日,秦皇岛市山海关区司法局联合榆东街小学在榆关广场举办“小手拉大手,法治道路上一起来”活动,通过小学生的讲解把普法宣传送到居民身边。

活动中,榆东街小学的学生们头戴小红帽,做起小小普法志愿者,向广场上的爷爷奶奶、叔叔阿姨讲解普法内容,并发放《河北省法律援助条例》《中华人民共和国新婚姻法》等宣传资料2000余份,切实提高了居民依法维权的意识。

刘芳 摄

200名师生零距离感受戒毒生活

本报讯(记者 张世杰)日前,石家庄市第二强制隔离戒毒所迎来一批特殊的“客人”,200多名来自河北地质大学和河北经贸大学的师生青年代表在这里接受禁毒防艾宣传教育。这是由共青团河北省委和省综治委预防青少年违法犯罪专项工作组主办的“为了明天”——河北青年禁毒防艾宣传活动的组成部分,代表们零距离感受戒毒生活,聆听戒毒知识讲座,接受警示教育,增强认识,远离毒品。

活动中,代表们参观了戒毒人员教育戒治场所,在戒毒人员宿舍、体能康复中心、心理矫治中心、习艺车间等处,师生代表身临其境,深有感触。在戒毒人员文化活动中,戒毒人员现身说法,以自己的亲身经历告诫大学生如何走好今后的人生路,同时,也希望同学们能够从中吸取教训,引以为戒,远离毒品、预防艾滋、珍爱生命。

“大学生应该怎样交友?如何保持自己的心理防线?”该所教育矫治处民警围绕禁毒防艾主题,为大学生解读了禁毒防艾知识,从国

家的禁毒法律法规讲起,介绍了毒品的危害,当今我国的毒品犯罪形势,并针对大学生一些日常生活中如何远离毒品,预防艾滋病进行了支招,告诫广大青年一定要远离毒品保持距离。讲座结束后,大学生还就自己关心的毒品问题与民警进行了互动提问。

此次活动通过对高校大学生开展禁毒防艾宣传教育,旨在加强对大学生禁毒防艾宣传教育,提高抗毒防毒能力,增强法治观念,为大学生走好今后人生路打下良好基础。

家的禁毒法律法规讲起,介绍了毒品的危害,当今我国的毒品犯罪形势,并针对大学生一些日常生活中如何远离毒品,预防艾滋病进行了支招,告诫广大青年一定要远离毒品保持距离。讲座结束后,大学生还就自己关心的毒品问题与民警进行了互动提问。

此次活动通过对高校大学生开展禁毒防艾宣传教育,旨在加强对大学生禁毒防艾宣传教育,提高抗毒防毒能力,增强法治观念,为大学生走好今后人生路打下良好基础。

以十九大精神为引领 把舵定向司法行政发展

□ 王秀成

党的十九大是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会。习近平总书记所作的报告,高屋建瓴、博大精深,系统阐明了新时代中国特色社会主义的战略部署,为未来一个时期我国发展指明了方向,也为做好新时代司法行政工作提供了根本遵循。我作为一名司法行政工作者,学习领会党的十九大报告,备受鼓舞,倍感振奋,也更加感到肩上的责任重大。

做好新时代司法行政工作,必须毫不动摇地坚持党的绝对领导。党的十九大报告明确了习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质和丰富内涵,其中最根本的是坚持党对一切工作的全面领导。司法行政机关既是党领导的政法机关的重要组成部分,也是各级政府的重要组成部分。做好新时代司法行政工作,要把旗帜鲜明讲政治摆在首位,牢固树立“四个意识”,对党绝对忠诚,确保党的路线方针政策和重大决策部署在司法行政系统得到不折不扣地贯彻落实,任何时候任何情况下都应做到政治立场不移、政治方向不偏。

做好新时代司法行政工作,必须牢固树立以人民为中心的发展思想。党的十九大报告用一个主题词概括,就是“以人民为中心”。司法行政的很多工作都和人民群众的生产生活紧密相关。贯彻党的十九大发展思想,必须把以人民为中心的发展思想贯彻到各项司法行政工作中去,把群众满意作为第一标准,推动司法行政工作争创一流。要全面落实依法治国基本方略,着力从根源上解决影响改造质量的深层次问题,实现“管得服、教得好、不再犯”的治本目标。要主动适应新形势下矛盾纠纷的新特点,充分发挥人民调解“第一道防线”作用,特别是把预防化解“民转刑”案件作为硬指标,加大调解力度,最大限度地减少社会不稳定因素。要打通法律服务群众的最后“一公里”,全面推

立“四个意识”,对党绝对忠诚,确保党的路线方针政策和重大决策部署在司法行政系统得到不折不扣地贯彻落实,任何时候任何情况下都应做到政治立场不移、政治方向不偏。

做好新时代司法行政工作,必须牢固树立以人民为中心的发展思想。党的十九大报告用一个主题词概括,就是“以人民为中心”。司法行政的很多工作都和人民群众的生产生活紧密相关。贯彻党的十九大发展思想,必须把以人民为中心的发展思想贯彻到各项司法行政工作中去,把群众满意作为第一标准,推动司法行政工作争创一流。要全面落实依法治国基本方略,着力从根源上解决影响改造质量的深层次问题,实现“管得服、教得好、不再犯”的治本目标。要主动适应新形势下矛盾纠纷的新特点,充分发挥人民调解“第一道防线”作用,特别是把预防化解“民转刑”案件作为硬指标,加大调解力度,最大限度地减少社会不稳定因素。要打通法律服务群众的最后“一公里”,全面推

进公共法律服务体系建设,加快构建实体、热线、网络三大平台,为人民群众提供更加快捷、高效、优质、普惠的法律服务。

做好新时代司法行政工作,必须在深化依法治国实践上有更大作为。十九大报告明确提出深化依法治国实践的重大决策部署,为全面推进依法治国指明了方向,司法行政机关作为国家法治建设的一支重要力量,要深刻把握新时代新使命,坚决落实深化依法治国实践的各项要求。要重点深入把握“深化司法体制综合配套改革”的要求,着力提升司法行政机关的社会公信力和群众满意度。要重点深入把握“加大全民普法力度,建设社会主义法治文化”的要求,深入推进“七五普法”。更加注重“关键少数”,推动各级党组织和全体党员带头尊法学法守法用法,树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念。更加注重“谁执法谁普法”,推动在执法中普法、在法律服务中普法,使普法更

本报讯(记者 鲍娜军 通讯员 冯仓福)

近日,在晋州市司法局社区矫正心理咨询室,一名30来岁的年轻人,跪倒在父母面前,声泪俱下地说着:“我错了,我错了!”希望父母原谅。年迈的父母急忙上前扶起儿子,三人紧紧抱在一起,号啕大哭,在场的所有人都深受感动。

年轻人姓冯,今年30岁,晋州市总十庄镇人。冯某前些年好逸恶劳,不务正业,赌博玩钱,欠下不少赌债,弄得家中一贫如洗,妻子与他离了婚,父母也不让他回家。为此,冯某破罐破摔,伙同他人抢夺被抓,今年10月被判处拘役8个月,缓刑一年。冯某被判缓刑后,因为名声不好,村里不接,家里不要,难坏了社区矫正工作人员。司法局社区矫正科科长崔敬波和总十庄镇司法所所长雷敬乔,多次到村里了解情况,与村干部进行沟通,商议由村支部书记做冯某的担保帮教人,并一同到冯某家中做其父母的工作,希望他们接纳儿子,帮他接受改造,重新做人。然而,冯某的父母对儿子寒心至极,无论如何也不让儿子回家。

首次接触就碰了钉子,雷敬乔并没有气馁,她通过其他渠道了解到,冯某的舅舅和外甥比较亲近,平时也管了不少。于是,雷敬乔辗转找到冯某的舅舅,希望他能出面做姐姐和姐夫的工作。一提到这个外甥,冯某的舅舅唉声叹气,说自己管不了,以前他玩钱,自己替他还了不少账,可他就是不改,弄到现在,没法管了。雷敬乔耐心开导说:“他是你外甥,你姐姐和姐夫不让他回家,你要再置之不理,极有可能毁了他这一辈子。我们要携起手来,帮他改造,重新做人,绝不能让他重蹈覆辙。”雷敬乔的一席话,深深地打动了冯某舅舅的心,愿意与雷所长一起做姐姐和姐夫的工作。

经过多次耐心细致的工作,冯某的舅舅带着冯某和冯某的父母,一同来到晋州市司法局心理咨询室,才出现开头的一幕。最后,冯某的母亲拉着儿子的手说:“孩子,咱回家吧,希望你改了毛病,做个好人。”为了帮助冯某好好改造,重新做人,雷敬乔已安排冯某在帮教中心工作。目前,冯某表现良好。

具有针对性和实效性。更加注重法治文化建设,推动法治精神向社会文化生活的全面渗透融入。更加注重加强组织领导,完善普法工作体制机制,进一步发挥好各级法宣办的组织、协调、指导、督促作用,不断完善大普法的工作格局。

做好新时代司法行政工作,必须把全面从严治党各项要求落到实处。要把政治建设放在首位,坚定理想信念,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。要大力加强纪律作风建设,健全完善纪律规矩经常性教育机制。要牢固树立法律红线不能触碰、法律底线不能逾越的观念,建立健全执法监督机制,确保严格公正文明执法。要进一步健全完善党建工作各项制度,加强和规范司法行政系统各级党组织内政治生活。要认真履行全面从严治党主体责任和监督责任,切实提高党组织创造力、凝聚力、战斗力。要强化监督执纪问责,以零容忍的态度坚决查处违纪违法行为,营造风清气正的良好政治生态。

(作者系秦皇岛市司法局党组书记、局长)

学报告 谈体会